

Р. Бродавко

## Одесская «Просвіта» великому Кобзарю

В период революций 1905–1907 гг. в Приднепровской Украине стали возникать культурно-образовательные общественные организации «Просвіта». Их деятельность была направлена на формирование национального самосознания, популяризацию лучших образцов украинской национальной культуры, на повышение образовательного уровня разных слоев населения. В 1905 г. появились Одесская, Екатеринославская и Каменец-Подольская «Просвіти», в 1906-м такие же организации были созданы в Киеве, Николаеве и Чернигове. В деятельности «Просвіт» принимали активное участие выдающиеся украинские писатели, музыканты, ученые, общественные деятели. Среди них — Б. Грінченко, Леся Українка, Е. Чикаленко, О. Потоцкий, М. Лысенко, Л. Старицкая-Черняховская, Панас Рудченко (Панас Мирный), Д. Яворницкий, Д. Дорошенко, М. Комаров... Деятели одесской «Просвіти» занимались активной лекционной и артистической деятельностью, организовали свою читальную, куда поступала пресса из Галиции и даже Америки, имели свою библиотеку, содержащую около 2 тыс. томов, издавали газету, открыли украинскую школу и стремились развернуть издательскую деятельность. Воспользовавшись временным цензурным послаблением со стороны царского самодержавия, просвітяне в 1906 г. провели ряд творческих акций, посвященных 45-летию со дня кончины Т. Г. Шевченко. Одна из крупных, состоявшихся в Одессе, — «Літературно-вокально-музичний український вечір імені Т. Г. Шевченка», который прошел 26 февраля 1906 г. в Городской народной аудитории, расположенной на углу улиц Старопортофранковской и Новорыбной (ныне здание кинотеатра «Родина»). Афиша сохраняется в фондах Одесского историко-краеведческого музея.

Программу вечера составили стихи Шевченко и музыкальные произведения на слова Шев-

ченко, а также произведения С. С. Гулака-Артемовского, М. Л. Кропивницкого, Н. В. Лысенко. С речью «Значение Шевченко для Украины» выступил Д. Д. Сигаревич.

Дмитрий Дмитриевич Сигаревич (1868–1914) — видный украинский педагог и общественный деятель. Окончил Новороссийский университет в Одессе. До 1907 г. работал учителем в гимназиях Одессы, был директором сиротского дома. 27 декабря 1905 г. Сигаревич вошел в правление Одесской «Просвіти».

В 1907 г. Сигаревич переехал в Александровск (ныне Запорожье), работал директором Коммерческой школы, вел отдел «Местная хроника» в журнале «На море и на суше». Он — автор статей по украинскому фольклору, в частности, о думах.

Об большинстве исполнителей, принимавших участие в вечере, получить информацию пока не представляется возможным. Тем не менее, некоторыми сведениями о личности одной из них, М. Р. Кропивницкой, мы располагаем.

Мария Романовна — мать известной украинской актрисы Лидии Владимировны Мациевской, которая более полувека проработала на украинской сцене в Одессе.

Лидия Владимировна родилась в 1889 г. в селе Кашперовка Тетиевского уезда Киевской губернии. Отец ее был священником. Мать Лидии, Мария Романовна, овдовела, когда девочке исполнилось шесть лет. Она осталась с четырьмя детьми на руках и зарабатывала на жизнь пением в церковном хоре на Подоле, в Киеве. В храме ее услышал Марк Лукич Кропивницкий, выдающийся украинский актер, режиссер, драматург, театральный деятель, и пригласил в свою труппу. Вскоре Мария Романовна вышла замуж за сына Марка Лукича Константина Кропивницкого. Впоследствии Мациевская писала: «Отчим был прекрасным, культурным человеком, воспитал нас, сирот, и привил нам любовь к Родине и театру». Поскольку мать и отчим иг-

рали в труппе Кропивницкого, детство и юность Лидии Владимировны прошли в театре. Марка Лукича она считала дедом, всегда с огромной любовью вспоминала о нем. И М. Л. Кропивницкий, любил свою названную внучку. Когда в детстве она копировала игру известных актеров, Марк Лукич обратил внимание на одаренность Лиды и поддерживал ее влечение к сцене.

В самом начале девяностых годов родители Мациевской вышли из состава труппы Кропивницкого, поселились в Одессе. Отчим, К. Вукович-Кропивницкий руководил несколькими рабочими драматическими кружками. Таких кружков в Одессе в начале XX столетия немало. Из них выходили не только преданные театральному искусству зрители, но и профессионалы. Мария Романовна, продолжая петь в церковных хорах, изредка принимала участие в благотворительных концертах как солистка.

Лидия Мациевская приехала в наш город, когда ей было семнадцать лет. К тому времени она успела окончить Киевское епархиальное училище и педагогические курсы, несколько месяцев поработать в Лебединском училище, откуда ее уволили за самовольное включение в программу произведений Чернышевского, Добролюбова и Шевченко.

В Одессе Лидия Владимировна устроилась на работу в еврейскую гимназию Масловой и Градской. Кстати, здесь среди ее учеников был известный поэт Семен Кирсанов. Одновременно Лидия Владимировна поступает на Высшие женские курсы, где в то время преподавали известные профессора Новороссийского университета Щепкин, Лазурский, Ланге. Жила Мациевская на Слободке. В центр добиралась всегда пешком. Зарабатывала мало, но при этом умудрялась помогать матери.

Дебютировала Л. В. Мациевская в 1904 г. в любительском спектакле «Бондарівна» по пьесе И. Тобилевича, который поставил отчим на заводе Гена (нынешний ЗОР), сыграла центральную роль. Затем были: Наталка в «Наталке Полтавке»; Оксана в «Запорожце за Дунаем»; София в «Безталанній»; Проня в «За двумя зайцами»; Аза в «Цыганке Азе»... В 1908 г. Лидия Владимировна поступает на профессиональную сцену в театр «Трезвость», в котором прослужила десять лет... Кстати, в годы студенчества Мациевская читала лекции в одесской «Просвіті».

Шевченковский вечер в феврале 1906 г. — одно из многочисленных свидетельств искренней любви и уважения одесситов к великому Кобзарю.

## Література:

1. Ярешенко О. Т. Одеська «Просвіта»: історія, сучасність. — Одеса, 1998.
2. Бродавко Р. И. Народная артистка // Дерибасовская — Ришельевская. — 2007. — № 30. — С. 239–244.